

冰鲜海鲜颇受欢迎 陈铃清 摄

汉服风潮来袭,你感受到了吗?



汉服写真 陈利敏 摄

飘逸灵动,衣袂翻飞,汉服的美感传承过去也延续未来。每逢节假日,在漳州古城、公园景区、街角书店……总能看到不少衣袂飘飘的身影,穿汉服已然成为一种风潮。

汉服走红 爱好者数量激增

近日,河南省修武县云台古镇举办的第一届汉服博览会吸引了260万人在线观看。而此前,当地已连续推出三季“永不落幕的汉服节”,前后超过30万“Z世代”(一般指出生于1995年至2009年的人群)慕名而来。抖音里的“汉服”话题,播放量超过515亿次。

汉服这个曾经只局限于小众群体爱好的服饰不断“破圈”,对年轻一代的影响力正逐渐扩大。据艾媒咨询数据显示,2018年汉服爱好者数量为204.2万人,2019年上升至356万人,预测2021年达689.4万人。

记者发现,一些汉服爱好者对汉服的喜爱始于颜值,忠于内涵。喜欢收藏汉服的小吴告诉记者:“一开始只是单纯觉得好看便买了一套,之后便一发不可收拾地爱上汉服,现在家里有用十几套传统汉服,平时生活中也会穿改良版的汉服。在购买汉服,研究造型的过程中,也渐渐对其背后的文化、历史产生浓厚兴趣。”

款式多样 汉服出游成时尚

近年来,汉服爱好者越来越多,穿汉服出游甚至成为时尚风潮。

记者走访市场了解到,根据朝代的风格不同,汉服分为宋制、唐制、明制、晋制等,不少商家还推出了改良款、联名款汉服。

从漳州古城西入口走进古城,沿路便能看见多家售有汉服的服饰店,冰夏云裳、艾尚依等。在艾尚依店里,店主向记者介绍,店里的汉服大多有专属的名字,如玉兔下凡、蓝花草等,多是传统汉服,也有部分改良款汉服等,每套售价600元起。

在网上平台,汉服的款式更多样。不仅有传统汉服,还有改良款、联名款汉服,也可以根据自身需求定制汉服。如汉尚华莲旗舰店,推出了剑网3IP系列、韩熙载系列等联名系列汉服。池夏旗舰店除了推出梦幻西游、九州等联名款,还推出了适合日常穿着的改良款,如“南风有信·梨月”套装里包含了浅绿色短袖衬衫、蓝绿渐变八分马面裙、渐变发带。消费者小李告诉记者:“她有多件改良款汉服衬衫、外套等,适合日常穿着。”

明华堂走的是定制路线。6月7日递交的订单,服饰工期排到了2022年4月初,有的套装置价达万元。几年前购买过明华堂汉服的晓珍告诉记者:“通过《了不起的匠人》了解了明制汉服,也认识了明华堂,便下决心购买了一套。那时汉服还没这么火爆,工期只需要半年。虽然售价较高,但衣服材质确实好。”

衣袂飘飘 体验“穿越”之美

在漳州,除了专门出售汉服的服饰店,还有汉服体验馆。大多数的汉服体验馆既是照相馆也是服装店,店内服装可租可售,还提供化妆造型、外景/室内个人写真摄影,百元便能拍多张“穿越”照。

三又汉服体验馆就是其中的一家,位于漳州古城的龙眼营。在店里,靠墙的衣架上挂满各式各样的汉服,还有许多发饰、鞋等供搭配。正在店里挑选服饰的小陈告诉记者:“试了很多款式,让我过足了汉服瘾。”

记者看到,发型师会帮换好汉服的顾客化妆、盘发、佩戴头饰等,让客人更好地完成“变装”。掌柜紫梦介绍道,店里的化妆造型分为简单、中等、复杂等,外出的汉服造型选择“简单”款就可以了,只需花费1小时左右。如果要拍摄,“中等”更为适合,相比“简单”精致不少,花费的时间也更长,不赶

时间的话要两小时。据了解,店里的汉服、发饰等均可租可售,租金根据款式不同有80元、110元、140元等价位,销售价位199元起,既有成年款,也有儿童款,满足不同人群需求。

店里还推出体验套餐和摄影套餐供选择。单人体验套餐包括汉服租金和“简单”化妆造型,最低仅需240元便能有一天的汉服体验时间,消费者可以在店内体验,也可以穿出去。单人摄影套餐包括汉服租金、化妆造型、摄影费,最低需640元,既能体验更为精致的“中等”化妆造型,还能得到9张精修底片。

■本报记者 林露



汉服与美景是绝配 赵俞茜 摄



休渔期 海鲜涨价了

5月1日12时开始,漳州海域进入伏季休渔期,休渔对象为除钓具外的所有作业类型,以及为捕捞渔船配套服务的捕捞辅助船。休渔期间,所有休渔渔船应回渔港停泊,不得擅自离港或改变停泊地点。

如今,休渔期已有一个半月时间了,市场上在售的海捕海鲜品种稀少,身价上涨,部分养殖类海鲜价格也有所上扬。

海捕海鲜量少价高

近日,记者走访了市区延通市场、北桥市场、东岳市场的水产摊位了解到,目前像石斑鱼、鲈鱼、剥皮鱼这类的鲜活海捕鱼类海鲜几乎已经看不见了。“5月份还有一些存货,虽然价格提高不少,但很快就卖完了。”海产批发商阿文告诉记者,“现在鲜活的海捕海鲜只剩下虾蟹类,比如斑节虾、三占蟹、青脚蟹等,而且这些大部分是休渔前捕捞上来近海养殖的。”

相比于鲜活海捕海鲜,冰鲜海捕海鲜还有存货在售。记者看到,市场上专售冰鲜海鲜的摊位上还有带鱼、鲑鱼、金钱鱼、丝丁鱼(俗称豆腐鱼)等多种海捕海鲜。摊主蓝先生表示,“渔民在休渔期到来之前,会备好充足的货源来应对接下来几个月的休渔期。”

海捕海鲜数量稀少,价格自然也随着“水涨船高”。记者了解到,休渔前一斤售价50元至60元的小斑节虾,现售90元;休渔前售价18元/斤的冰鲜带鱼,现售30元;冰鲜鲑鱼休渔前售价20多元/斤,现售35元;休渔前售价30元/斤的金钱鱼,现价43元;休渔前售价10多元/斤的丝丁鱼,现售23元。

部分螺类贵于往年

走访中多位海鲜摊主还特别提到,今年花螺和香螺的售价要比去年同期贵很多,“近段时间一斤卖70多元的花螺,去年同期只要40多元;香螺现在一斤也要70多元,去年同期只要30元左右。”据水产摊主蔡先生分析,这两种螺类海鲜价格上涨的原因主要是,近一两年螺类养殖量减少,市场供应量下降的缘故。

除此之外,前一阶段价格十分便宜的油蛤,由于休渔期到来,海鲜品种减少,近期身价也有所上涨。休渔前售价15元每斤的大规格油蛤,现在卖到了22元。

但也有一些海鲜的价格比往年便宜,特别是鲍鱼。“休渔期,鲍鱼每斤涨了5-6元,但还是比前几年要便宜很多。”水产摊主黄女士指着筐大规格的鲍鱼说道,“这么大块头的鲍鱼一斤只有55元,以前没有80元是买不到的。”

■本报记者 陈铃清

电热饭盒测评来了,有你用的那款吗?

如今的上班族,生活节奏快、工作压力大,为了解决午饭问题,一些上班族开始使用电热饭盒产品,随时随地蒸煮米饭、热菜、保温,堪称是“懒人神器”“厨房小白的福音”。

据了解,电热饭盒是一种通电后由发热元件发热,使饭盒内部产生高温蒸汽,可用于蒸煮米饭和加热饭菜的生活小家电。电热饭盒产品具有加热速度快、携带方便等优点,逐渐受到消费者的青睐。

考虑到电热饭盒是一款相对较新的产品,

许多消费者对其能否煮出美味的饭菜尤为关注。日前,中山市消委会联合澳门特别行政区消委会共同开展了电热饭盒比较试验,对包括志高、小熊、美的、大宇等品牌在内的12款电热饭盒的安全性、蒸煮效果、加热效果等性能进行测评,为消费者选购此类产品提供参考。

◆材料安全性全部达标

电热饭盒属于与食物直接和间接接触的家电产品,材料安全性尤为重要。

根据产品的实际结构,将可能接触到食物的部件主要拆分为金属部件、陶瓷部件、塑料部件这三个部分。本次测试依据相关标准对铅(Pb)、铬(Cr)、镍(Ni)、镉(Cd)、砷(As)、总迁移量、高锰酸钾消耗量、重金属等指标进行了检测。

检测结果发现,12款样品的食品接触材料安全全部符合要求,符合率为100%,大家可以放心使用。

◆两款样品煮出夹生饭

蒸煮效果和口感也是消费者的主要关注点,测试使用样品“煮饭”档位功能,并对米饭蒸煮效果进行评价。

12款样品中,只有志高 ZG-JP23 这一款样品蒸煮米饭时间小于30分钟,其余11款样品蒸煮米饭时间均在30-50分钟之间。专业人员认为,与传统电饭锅相比,电热饭盒蒸煮米饭的体积小,但是蒸煮花费的时间与电饭锅差不多,部分产品的蒸煮时间甚至大于传统电饭锅的快煮档位的蒸煮时间。电热饭盒如何快速便捷地煮饭,还需要相应企业进一步探索。

另外,生活元素 DFH-F1517 和 novel NR2042 这两款样品按照说明书指引蒸煮米饭,出现了轻微的夹生情况。说明电热饭盒蒸煮米饭与电饭锅蒸煮米饭还有一定差距。

◆四款样品加热效果较好

电热饭盒常用于快速翻热饭菜,为了测试样品的加热效果,测试选用了统一制作的薯条(模拟翻热蔬菜)和鸡翅(模拟翻热肉食),以这两样食品翻热后的(硬度、弹性、粘性)为评价标准。

测试结果显示,志高 ZG-JP23、GERMAN FSL-103、小熊 DFH-S2358、美的 MB-FB10M245 这4款样品的得分均在8分以上,加热后食物口感较好。其余样品稳定性稍差,部分产品加热薯条效果很好,但加热鸡翅效果较差。

■本报记者 陈铃清

选用提示>>> 仔细阅读使用说明书 保温最好不超6小时

消委会专业人士建议消费者,要根据使用习惯和实际需要选购此类产品,电热饭盒产品比较适合于不喜欢点外卖、吃快餐的上班族。市面上的该类样品,一般容量在2L以下,一般只能满足一人使用。如果家庭成员较多,建议使用普通电饭锅。另外部分电热饭盒没有煮饭功能,仅带加热功能,因此需要吃米饭的朋友务必看清楚产品档位功能和说明书。

在选购电热饭盒时一定要查看所购买的电热饭盒的“CCC”认证标志、产品的使用

说明书以及保修卡。

消费者在使用前仔细阅读使用说明书,注意产品的水位标识、推荐的米水比例、各容器推荐放入的食物。同时,注意说明书中的安全警告用语,切勿随意操作。

容器内食物最好一次性食用完毕,长时间保温(建议6小时内)的食物,可能导致腐败,不宜食用。勿使用金属刷、漂白粉、挥发油、稀释剂、强力清洁剂等清洁器具,以免容器表面破损或腐蚀。

■本报记者 陈铃清

银行卡被盗刷 损失谁来赔?

随着个人手中的银行卡数量不断增加,相关纠纷也跟着多了起来。日前,最高人民法院发布《最高人民法院关于审理银行卡民事纠纷案件若干问题的规定》(以下简称《规定》),对持卡人与发卡行、非银行支付机构、收单行、特约商户等当事人之间因订立银行卡合同、使用银行卡等方面产生的民事纠纷进行了规范。银行卡被盗刷可向银行索赔的前提条件明确了,有助于进一步保护持卡人的合法权益。

银行卡被盗刷 责任谁来担?

《规定》共十六条,其中有十余条内容涉及银行卡盗刷问题,可见重视程度。《规定》中提到发生伪卡盗刷交易或者网络盗刷交易时,借记卡持卡人基于借记卡合同法律关系请求发卡行支付被盗刷存款本息并

赔偿损失的,信用卡持卡人基于信用卡合同法律关系请求发卡行返还扣划的透支款本息、违约金并赔偿损失的,人民法院依法予以支持。但持卡人对银行卡、密码、验证码等身份识别信息、交易验证信息未尽妥善保管义务具有过错,发卡行主张持卡人承担相应责任的;持卡人未及时采取挂失等措施防止损失扩大,发卡行主张持卡人自行承担扩大损失责任的,人民法院也应予以支持。

发卡行或非银行支付机构在与持卡人订立银行卡合同或者在开通网络支付业务功能时,未履行告知持卡人银行卡具有相关网络支付功能义务,或不完全告知某一网络支付业务持卡人身份识别方式、交易验证方式、交易规则等足以影响持卡人决定是否使用该功能的内容,致使持卡人没有全面准确理解该功能,持卡人以其未与发卡行就争议网络支付条款达成合意为由请求不承担因使用该功能而导致网络盗刷责任的,人民法院应予支持。但有证据证明持卡人同意使用该网络支付功能的,或持卡人对于网络盗刷具有过错的,持卡人应当承担相应过错责任。

在收单行与发卡行不是同一银行的情形下,因收单行未尽保障持卡人用卡安全义务或者因特约商户未尽审核持卡人签名真伪、银行卡真伪等审核义务导致发生伪卡盗刷交易,持卡人请求收单行或者特约商户承担赔偿责任的,人民法院应予支持,但持卡人对于伪卡盗刷交易具有过错,可以减轻或者免除收单行或者特约商户相应责任。

所谓伪卡盗刷交易,是指他人使用伪造的银行卡刷卡进行交易、消费、转账等,导致持卡人账户发生非基于本人意思的资金减少或者透支数额增加的行为。

网络盗刷交易是指他人盗取并使用持卡人银行卡网络交易身份识别信息和交易验证信息进行网络交易,导致持卡人账户发生非因本人意思的资金减少或者透支数额增加的行为。

谁主张谁举证 相关证据需保存

虽然《规定》看似倾向持卡人,但想要向银行索赔,持卡人必须证明自己在伪卡盗刷交易或者网络盗刷交易中无任何责任。《规定》中提到“谁主张谁举证”以及“谁占有证据谁举证”的举证责任分配原则。因此持卡人应保存好生效法律文书、银行卡交易时真卡所在地、交易行为地、账户交易明细、交易通知、报警记录、挂失记录等证据材料,才能更好地保护自身权益。

关于赔偿金额,《规定》明确因同一伪卡盗刷交易或者网络盗刷交易,持卡人向发卡行、非银行支付机构、收单行、特约商户、盗刷者等主体主张权利,所获赔偿数额不应超过其因银行卡被盗刷所致损失总额。此外,持卡人依据其对伪卡盗刷交易或者网络盗刷交易不承担或者不完全承担责任的事实,请求发卡行及时撤销相应不良征信记录的,人民法院应予支持。

■本报记者 闫 锴 文/图

6月上旬 蔬菜价格上涨 猪肉价格下降

肉价格回落很多,就推出了“猪肉狂欢节”,指定猪肉价格低至8折。

记者从市发改委商价科了解到,6月上旬猪肉价格与5月下旬相比,监测的4种猪肉价格均有下降:肋条肉18.94元、精瘦肉20.18元、带皮后腿肉14.26元、排骨34.43元,与5月下旬相比分别下降3.8%、3.6%、2.9%、1.2%。整体猪肉价格较上月同期,下降10.19%。

市发改委商价科专业人员分析,上月猪肉价格持续下行,主要原因是生猪存栏量增多,市场猪肉消费需求低迷。

多重因素影响 蔬菜价格上涨

近期蔬菜价格上涨不少。据市发改委商价科数据显示,6月上旬监测的18种蔬菜价格就有10种蔬菜上涨,其中涨幅较大的有:大白菜2.09元、西红柿3.73元、芹菜5.24元,与5月下旬相比分别上涨10.6%、10%、6.7%。另有2种蔬菜价格下降,圆白菜2元、青椒4.38元,与5月下旬相比分别下降10.7%、0.9%。整体蔬菜价格较上月同期,微涨0.57%。

是什么原因导致蔬菜价格上涨?据分析,一是近期连续降雨天气,蔬菜采摘、运输难度加大,部分叶菜类蔬菜储存损耗增多,市场供应量减少。二是瓜类等夏季蔬菜还未集中上市,居民消费需求增多,价格上涨。

■本报记者 林露 通讯员 赵美燕



近来多雨,蔬菜价格上涨不少。 林露 摄



持卡人应妥善保管好银行卡、密码、验证码等